

بیان کے لئے۔ کیونکہ تاکید سے تائیس اولیٰ ہے۔ اور عطف تفسیری مجازاً ہوتا ہے۔ اور وہ بھی دلائل جہاں اسکی مجازیت پر قرآن واضح موجود ہوں۔ مگر ان آیات کا سیاق و سباق اور شان نزول قطعاً اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ یہاں عطف تفسیری نہیں۔ بلکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اوامر کی تعمیل عیسیٰ سے رکنے اور آپ کے فیصلہ جات پر بلاچون دچرا رضامند رہنے کا حکم دیا گیا ہے۔ تو اس سے معلوم ہوا کہ احکام صرف وہی نہیں جو قرآن کریم میں مذکور ہیں۔ حرام و حلال چیزیں صرف وہی نہیں۔ جنکا ذکر قرآن عظیم میں آچکا ہے۔ بلکہ بہت سے احکام اور بہت سی چیزوں کی حلت و حرمت اللہ تعالیٰ نے وحی صغیٰ کے ذریعے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو بتائی اور آپ نے امت پر واضح کر دی۔ چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں :

عن المقدام بن معدیکرب قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم الاواني التي في القرآن والثلة معه الا يشترك رجل شعبان على اريكته يقول عليكم بهذا القرآن فما وجدتم فيه من حلال فاحلوه وما وجدتم فيه من حرام فحرّموه وان ما حرم رسول الله كما

حضرت مقدم بن معدیکرب فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ سنو بیشک مجھے (اللہ کی طرف سے) قرآن اور اس جتنے اور احکام بھی دئے گئے ہیں عنقریب ایک زمانہ آئے گا کہ آسودہ حال آدمی کریں اور پنچوں پر تکیے لگا کر کہے گا کہ لوگو تم پر صرف قرآن کی اطاعت واجب ہے۔

حرّم الله الا لايحل لكم المحارم الا لهي ولا حل ذى ناب من السباع ولا نقط معاهد الا ان يستغنى عنها صاحبها الخ

اس میں جو چیزیں حلال معلوم ہو۔ اسے حلال سمجھو اور اس سے جو چیزیں تمہیں حرام معلوم ہو، حرام سمجھو۔ اور سنو! اللہ کے رسول نے بھی بعض چیزوں کو حرام فرمایا ہے۔ جیسے اللہ نے حرام فرمایا ہے۔ خبر دار تمہارے لئے پالتو گدھے حلال نہیں ہیں۔ اور کچلیوں سے پیر بھاڑ کرنے والے درندے حلال نہیں۔ اور کسی معاہدہ قوم (کافر) کی گری پڑھی چیز حلال نہیں۔ مگر یہ کہ اس کا مالک اس سے مستغنی ہو جائے۔ (مشکوٰۃ ص ۱۹۔ بحوالہ ابوداؤد والدارمی وابن ماجہ)

ایک دوسری حدیث میں یوں ہے کہ حضرت عرابض بن ساریہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم مجلس سے اٹھے اور فرمایا :

ایجاب احدکم و تنكأ على اريكته كياتم من سے کوئی شخص پنچوں پر تکیے لگا کر یہ

یظن ان الله لم یحرم شئها
الاما فی هذا القرآن الا وانی والله
قد امرت ووعظت وذهبت
عن اشیاء امثال هذه القرآن اذ اکثر
- الخ (مشکوٰۃ ص ۱۰۱ رواہ ابو داؤد)
گمان کرے گا کہ اللہ نے صرف وہی کچھ حرام
کیا ہے جو قرآن میں مذکور ہے۔ خبر دار بیشک
اللہ کی قسم میں نے بھی بہت سی چیزوں کا
حکم دیا۔ اور وصیت کی اور بہت سی چیزوں
سے منع کیا ہے۔ جو قرآن معنی میں ہیں۔ بلکہ اس
سے بھی زیادہ ہیں۔

یہ دو حدیثیں زمانہ حال کے منکرین حدیث کے متعلق حروف صحیح پیشگوئی میں۔ اعاذنا اللہ
من مصداقہ۔ اگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کو شرعاً محبت تسلیم نہ کیا جائے تو حلال و حرام
کا دائرہ بہت ہی محدود ہوگا۔ کیونکہ قرآن کریم میں تو بنیادی طور پر صرف ان چیزوں کی حرمت کا ذکر ہے۔
جنکو مشرکین عرب بلا دلیل حلال سمجھتے تھے اور اس کے مقابل اپنی طرف سے بعض چیزوں کو حرام
ظہار رکھا تھا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے اعلان کرواتے ہیں :

قل لا اجد فیما اوحی الی محمد ما علی
طامط یطعمہ الا ان یتکون میتة
او دما مسموحا وطم خضر فانسہ
رحس او فقسقا اهلہ لغیر اللہ بہ
ابن اسمیت) ناپاک ہے۔ یا ناسخ ذبیحہ
آپ فرمادیجئے جو وہی میری طرف کی گئی ہے
اس میں کھانے والے پر میں کسی چیز کو حرام
نہیں پاتا جو اسکو کھاوے۔ مگر یہ کہ وہ چیز
مروار ہو یا سور کا گوشت ہو کیونکہ وہ (تمام
(الانعام - ع - ۱۸)

ہو جس پر اللہ کے سوا کسی اور کا نام پکارا جائے۔

یہ آیت تقریباً اسی مضمون سے دیگر تین مقامات پر بھی آئی ہے، جس میں ان چار قسم کی چیزوں کو
حرام قرار دیا گیا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ محض حقیقی نہیں۔ کہ ماکولات میں صرف یہی چار چیزیں حرام ہوں
اور باقی دنیا کی سب چیزیں حلال ہوں۔ بلکہ یہ حصر اصنافی ہے۔ اور ان جانوروں کی بہ نسبت ہے جن کو
مشرکین از خود حرام سمجھتے تھے۔ حتیٰ کہ دودھ اور کوب و باربرواری کے منافع بھی جائز نہیں سمجھتے
تھے۔ سوائے تعالیٰ ان کی تردید کرتے ہوئے سمجھاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے تو یہ چیزیں قطعاً حرام کی ہیں۔
مگر بعض کو تم حلال سمجھ بیٹھے ہو۔ اور ان کے علاوہ بحیرہ سائبہ اور حام و صیلہ جانور تو حلال
کئے ہیں، مگر تم از خود انہیں حرام سمجھتے ہو۔

معلوم ہوا کہ اس آیت میں حرام و حلال سب اشیاء کی تفصیل نہیں۔ بلکہ بہت سی چیزوں کی

حلت و حرمت اور ان کے احکام کی تفصیل اللہ تعالیٰ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان پر موقوف کر دی۔ چنانچہ سورۃ اعراف میں اللہ تعالیٰ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف عالیہ میں فرماتے ہیں:

یا مرہم بالمعروف وینہاھ عن المنکر وکنا لھم الطیبات ویحرمہ علیہم الخبائث۔ آیت - اعراف - ع ۱۹ ان کے لئے پاکیزہ و ستھری چیزوں کی حلت بیان کرتا ہے۔ اور گندی و ناپاک چیزوں کی حرمت بیان کرتا ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ اشیاء کی حلت و حرمت کی تمییز شارع علیہ اسلام کا ایک اہم اور مستقل منصب ہے جسکی بدولت وہ امت کے سامنے اشیاء کے شرعی احکام تفصیلاً بیان کرتا ہے۔ اس کے علاوہ دیگر آیات میں بھی تحریم و تحلیل کی نسبت اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف کی گئی ہے۔ تحلیل و تحریم کی بہ نسبت آقا نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اگرچہ مجازی اور تمییز کے درجے میں ہے۔ (کیونکہ نص میں تصریح صریحہ کے علاوہ باجماع است محل و محرم اور شارع حقیقی صرف اللہ تعالیٰ ہی کی ذات گرامی ہے۔ بنی اور رسول تو وہی شخصی کے ذریعہ اس کے احکام کا مبین اور شارع ہوتا ہے۔ لہذا ان آیات سے آپ کے مختار کل و فعال لمایرید ہونے یا شارع حقیقی ہونے پر اہل بدعت کا استدلال قطعاً غلط ہے۔ مگر ان سے اتنا ضرور معلوم ہوا کہ بہت سی اشیاء کی حلت و حرمت کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے الفاظ میں بیان کیا ہے۔ اسی کا نام سنت و حدیث ہے اور ہمارے لئے قابل تسلیم اور واجب العمل ہے۔

اب اگر قرآن کریم کی مذکورہ آیات کے ظاہری مفہوم کے پیش نظر صرف ان چار قسم کی چیزوں کو حرام مانا جائے اور اہل حلال و حرام فرمودہ اشیاء کو چھوڑ دیا جائے تو بہت سی حلال چیزوں کو ہم اس لئے چھوڑ بیٹھیں گے کہ ان کی حلت کا قرآن کریم میں صاف ذکر نہیں، اور دیگر شرعی دلیل ہمارے لئے حجت نہیں تو یہ چیز مشتبہ بین الحلال و الحرام و اللہ تعالیٰ تو عقائد کے قانون مسلمہ کے پیش نظر مشتبہ اور خطرناک چیز سے بچنا بہتر ہے۔ اور بہت سی حرام چیزوں کو ہم حلال سمجھیں گے۔ کیونکہ قرآن میں ان کی حرمت کا وجود نہیں اور شارع علیہ الصلوٰۃ والسلام یا اجماع امت کی حرمت حجت نہیں تو اس طرح تو کتا، بھیریا، بلی، چوہا، چیل، گدھ وغیرہ قطعی حرام جانوروں کی حلت لازم آئے گی۔ العیاذ باللہ الغرض اچکی بیان کردہ حلت و حرمت یقیناً حجت ہے اور سورۃ اعراف مذکورہ آیت کریمہ حجت و حدیث پر آفتاب نصف النہار کی طرح روشن دلیل ہے۔

ایک نکتہ | جن آیات میں اطاعت اللہ کی طرح اطاعت رسول کا صریح حکم ہے۔ منکرین حدیث ان سے یوں غلط خلاصی کرتے ہیں کہ آپ کی اطاعت وقتی اور عارضی تھی۔ دائمی اور مستقل ہر امتی کیلئے نہ تھی۔ چونکہ آپ ان کے سربراہ مملکت، سپہ سالار یا حاکم اعلیٰ ہوتے تھے۔ تو اس حیثیت سے اللہ تعالیٰ نے آپ کی وفات تک آپ کی اطاعت کو واجب قرار دیا۔ آپ کی وفات کے بعد آپ کی اطاعت نہیں۔ بلکہ اس کے قائم مقام مرکز ملت کے احکام کی اتباع واجب ہے۔ (ملاحظہ ہو طلعہ اسلام)

مگر ان کا یہ کہنا سرسرا باطل اور جہالت کی بڑھی دلیل ہے۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے جہاں کہیں بھی اطاعت کا حکم دیا اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول فرمایا۔ یعنی اپنی اطاعت کیلئے تو اپنا اسم ذاتی و دلالی لفظ اللہ جو تمام صفاتِ کمالیہ کو جامع ہے۔ منتخب فرمایا جس سے اشارہ نکلا کہ اس ذات کی اطاعت کرو جو ازل سے ابد تک موجود رہے گی۔ اور اس کے حق میں فنا و عدم کا تصور ہی نہیں۔ لہذا اسماء صفاتیہ پر اسم ذاتی کو ترجیح دی۔ لیکن اس کے برعکس حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کو آپ کے اسم ذاتی سے بیان نہیں فرمایا کہ: اطیعوا محمد ادا احمد کہا جاتا۔ تاکہ آپ کے وجود ذات سے اطاعت لازم ہوتی۔ اور نہ ہی کسی ایسے وصف لئے کیا جو آپ کے ساتھ مختص نہیں۔ بلکہ تزکیہ انبیاء علیہم السلام میں بھی مشترک ہے۔ اور تاقیامت اس کا انفکاک آپ سے ممکن نہیں۔ اور اسے فنا نہیں۔

اور وہ وصف رسالت ہے۔

تواطیعوا الرسول۔ کہہ کر یہ اشارہ فرما دیا کہ نبی کی اطاعت بحیثیت وجود ذات یا سیات کے لازم نہیں ہوتی، ورنہ دعویٰ نبوت سے قبل بھی اطاعت فرض ہونی چاہئے۔ بلکہ بحیثیت رسول اور نبی ہونے کے اطاعت فرض ہوتی ہے۔ مکان و زمان تو ہم و نسل کے لحاظ سے اگر نبوت محدود ہوگی تو اسکی اطاعت کا وجوب بھی اس طرح محدود ہوگا۔ یہی وجہ ہے کہ سابقہ انبیاء علیہم السلام کی نبوتیں چونکہ محدود زمان و مکان اور خاص اقوام پر مشتمل تھیں۔ لہذا اب ہم پر ان کی اطاعت لازم نہیں۔ چنانچہ حضرت جابر بن عبد اللہ سے ایک حدیث یوں آتی ہے۔

عن جابر عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم	حضرت جابر بن عبد اللہ انصاری حضور صلی اللہ
حین لساہ عمر فقال انالسمع احادیث	علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آپ کے
من یہود تعجبنا انفرعن ان شکتب	پاس حضرت عمر فاروق اعظم آئے اور کہا کہ
بعضنا فقال انمضو کون انتم کما	ہم یہود سے کچھ باتیں سنتے ہیں جو ہمیں
حتموکن الیہود والنصارى لمتد	پسند آتی ہیں۔ آپ کیا اجازت دیتے

جنتکھ بیضاء نقیۃ ولوکان

موسلی حیاموسع الاشیاعی

(رواہ احمد والبیہقی فی شعبۃ ایمان)

ہیں کہ ہم ان سے کچھ لکھ لیا کریں۔ تو آپ نے خشکیوں ہو کر فرمایا: کہ کیا تم بھی (اپنی شریعت کے معاملے میں) یہود و نصاریٰ کی طرح متحیر ہونے والے ہو۔ بیشک میں

تو آپ نے ہم ان سے کچھ لکھ لیا کریں۔ تو آپ نے خشکیوں ہو کر فرمایا: کہ کیا تم بھی (اپنی شریعت کے معاملے میں) یہود و نصاریٰ کی طرح متحیر ہونے والے ہو۔ بیشک میں

مشکوٰۃ ص ۳

تمہارے پاس چمکدار شریعت اور ہر قسم کے نقائص سے پاک نظام لایا ہوں۔ اگر آج حضرت موسیٰ علیہ السلام بھی زندہ ہوتے تو میری اتباع کے بغیر انہیں کوئی چارہ کار نہ تھا۔

مسلم ہوا کہ دیگر انبیاء علیہم السلام کا بزور قوت کا زمانہ محدود تھا۔ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے تاقیامت سرا جانیوا (عالم دنیا کو زبردہدایت سے منور کرنے والا سورج) بن کر آنے سے اٹلی اطاعت واجب نہ رہی۔ اب صرف تاقیامت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت ہی ہر شخص پر واجب ہے۔

مذکورہ ذیل آیت کریمہ سے بھی یہی مستفاد ہوتا ہے کہ ہر نبی اپنی قوم کیلئے مطاع بن کر آیا۔ اور امت کے ہر فرد پر بعد از وفات نبی بھی اطاعت واجب رہی تا آنکہ دوسرا نبی مبعوث ہوا۔

دما ارسلنا من رسول الا یطاع

بأذن اللہ - النساء - ع - ۹

ہم نے کئی رسول نہیں بھیجا۔ مگر صرف اس لئے کہ اللہ کے حکم سے، اسکی فرمانبرداری اور

اطاعت کی جائے۔

جب وجوب اطاعت رسول اللہ کی اطاعت کی طرح وصف رسالت و نبوت کے ساتھ لازم ہے۔ تو وجوب اطاعت تاوفات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا قول وہی شخص کر سکتا ہے جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو تاوفات (صرت ۲۳ سال کیلئے) نبی مانتا ہو اور بعد از وفات نبوت کا منکر ہو۔ مگر

بہر شخص حضور فداہی و امی صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل یا ایما الناس افری رسول اللہ الیکم جمعاً فرما دیجئے۔ اسے روئے زمین کے تمام لوگوں میں تم سب کی طرف پیغمبر بن کر آیا ہوں۔ اور - دما ارسلناک الاکافۃ للناس لبشیراً و نذیراً - (ساءہ - ۳۷) ہم نے آپ کو (تاقیامت) تمام لوگوں کیلئے بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے۔

اور تبرک الذی نزل العزقان علی عبدہ لیکون للعالمین نذیراً۔ (العزقان - ۱۰۷) برکات دہندہ وہ ذات ہے جس نے اپنے بندے پر حق و باطل کے درمیان فارق کتاب اس لئے تاری کہ وہ سب بہاؤ کے لئے نبی ہو۔۔۔ جسی آیت کریمہ کے پیش نظر خاتم الرسل والانبیاء امد تاقیامت۔ بلا تفریق تمام اقوام و ملل اور روئے زمین کے ہر خطہ کے جن وانس کیلئے نبی برحق مانتا ہے۔ اور آپکی نبوت میں زمانی

مکانی یا قومی کسی قسم کی تخصیص نہیں سمجھتا۔ اور آپکی لائی ہوئی شریعت اور لائحہ عمل کو ہر زمانہ کیلئے کافی و شافی اور قابل عمل سمجھتا ہے۔ اور ہر زمانہ کے نشیب و فراز میں احکام قرآنی کی ترمیم و تشریح کیلئے مدیث نبوی کی اہمیت اور ضرورت کا قائل ہے۔ وہ ایسی بیہودہ بات کی ہرگز جہالت نہیں کر سکتا۔

(ہذا ما عندی واللہ اعلم)

قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی
 یحبکم اللہ ویغفر لکم ذنوبکم
 واللہ غفور الرحیم۔

فرما دیجئے اگر تم اللہ سے محبت کرنا چاہتے ہو
 تو ضرور میرا اتباع کرو۔ اللہ تعالیٰ تم سے محبت
 فرمائے گا۔ اور تمہارے سب گناہ بخش دیگا۔

(آل عمران - ۳۱)

مومن کا مطلوب حقیقی اللہ تعالیٰ کی رضا اور اسکی کامل محبت ہے۔ اور یہ کہ اللہ تعالیٰ کے دربار میں اسے مقبولیت اور محبوبیت کا کچھ مقام حاصل ہو جائے تو اللہ تعالیٰ اس کے حصول کا واحد ذریعہ انحصار کرتے ہوئے بتاتے ہیں۔ کہ میری محبت و اطاعت میرے نبی کی اطاعت میں مضمر ہے۔ اسکی اطاعت کے بغیر میری اطاعت و محبت کا دعویٰ سراسر فریب ہے۔ تو جیسے حضور صلی اللہ علیہ وسلم عقائد، عبادت، تبلیغ و ارشاد، سفر و حضر، امن و جنگ، معاملات و عقود، سیاسیات، تہذیب و تمدن و اخلاق، حسنہ اور معاشرتی امور وغیرہ ہر امر میں رضائے مولیٰ کے طالب اور اسکی محبت کے خواہاں ہوں گے اور اس کے استحصال میں جو طریقے متعین کریں گے اور ان پر کامزن ہونے کا حکم فرمائیں گے۔ تمہیں بھی ہو بہو اسی طرح کرنا ہوگا۔ اور انہی کے نقش قدم پر چلنے سے اللہ کے مطیع اور محب ہونے کی سند ملے گی۔

خلافت پیغمبر کے راہ گزید
 کہ ہرگز بمنزل نخواہد رسید

اس آیت کریمہ میں غیر مشروط طور پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کو واجب اور رضائے مولیٰ کا ذریعہ قرار دیا گیا۔ تو یہ انبیاء کرام کی معصومیت اور انکی وجوب اطاعت پر ایک اہم دلیل ہے۔

لقد من اللہ علی المؤمنین
 اذ بعث فیہم رسولاً من انفسہم
 یتلو علیہم آیاتہ ویزکیہم
 ویعلیہم الکتاب والحکمۃ وان
 کانوا من قبل لفی ضلال مبین

اللہ نے احسان کیا ایمان والوں پر جو بھیجا ان
 میں رسول انہی میں کا پڑھتا ہے ان پر آیتیں
 اسکی اور پاک کرتا ہے ان کو یعنی شرک
 وغیرہ سے اور سکھاتا ہے، ان کو کتاب
 اور کام کی بات اور وہ تو پہلے سے صریح
 گمراہی میں تھے۔ (حج، حضرت شیخ الہند)

(آل عمران - ۱۰)

یہ آیت اپنے محل اور مقام کے مناسب الفاظ و صیغ کی معمولی تفسیر سے چار مقامات پر آئی ہے، جس میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چار بنیادی اور اہم مناصب ذکر فرمائے ہیں۔ تلاوت آیات ۱۰۰ تزکیہ قلوب ۱۰۰ تعلیم و تفہیم کتاب ۱۰۰ تعلیم حکمت۔
 فریضہ اول تلاوت آیات کا مطلب ظاہر ہے کہ بلا کم و بیش قرآنی الفاظ منظومہ کو پڑھ کر سنا دیا جائے۔

دوسرا فریضہ تزکیہ نفس ہے کہ آپ کی صحبت بابرکت میں اللہ تعالیٰ نے یہ تاثیر رکھی تھی کہ آپ کی مجلس تدریس میں آجانے سے کفر و شرک، جحد و نبل، عناد و بعض وغیرہ اوصاف رذیلہ جو صدیقوں سے قلوب پر مستولی ہوتے تھے، ایک نگاہ توجہ سے کافر ہو جاتے تھے، اور آناً فاناً چند لمحوں میں دل کی دنیا بدل جاتی تھی۔ اور ظلمت کدہ قلوب، شمع ہدایت بن کر دوسروں کے ہادی ہونے کے اہل بن جاتے تھے۔

تیسرا فریضہ کتاب اللہ کی تعلیم و تفہیم۔ اسکی تلاوت کے منہا اور الگ چیز ہے۔ کیونکہ اس میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم مخاطبین کے فہم و سمع کے مطابق تعبیرات اور الفاظ سے اس کے معنی اور مراد کو سمجھائیں گے۔ چنانچہ امام رازی تفسیر کبیر ص ۲۰۴ میں زیر آیت و یعلّمکم الکتاب والحکمۃ کے لکھتے ہیں۔ اما قوله تعالیٰ و یعلّمکم الکتاب اللہ تعالیٰ کا قول و یعلّمکم الکتاب - فلیس بتکرار لالت تلاوت القرآن غیر تعلیمہ ایماہ۔ مگر نہیں ہے، کیونکہ تلاوت قرآن تعلیم قرآن سے الگ چیز ہے۔ تو یہ الفاظ اگرچہ آپ کے اپنے ہوں گے مگر معنی اللہ کی طرف سے القاد ہوگا۔ اور اصطلاحاً دونوں کو وحی کہتے ہیں، کیونکہ ارشاد ہے:

وما یسلط عن العروی ان ہو ہمارا نبی صلی اللہ علیہ وسلم کسی بھی دینی معاملے
 الاوحی یوحی۔ (الہجم - ع - ۱۰)
 کہتا وہ تو وحی خداوندی ہے، جو اس پر بھیجی جاتی ہے۔

۱۔ اس سے معلوم ہوا کہ جو عروم العسمت لوگ یہ عقیدہ رکھتے ہیں۔ کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد تین چار مسلمانوں کے سوا باقی سب لوگ لاکھوں کی تعداد میں مرتد ہو گئے۔ اور ان کے دلوں میں کفر و شرک اور بغض و عنترت بڑی بدستور بھرا ہوا تھا۔ (معاذ اللہ) تو وہ لوگ گویا حضور کو تزکیہ نفس کے منصب کا اہل ہی نہیں سمجھتے۔

توجہ واقعات کے بغیر وہ ہزاروں امور جو آپ کی لسان نبوت سے صادر ہوئے ہیں (ادراں پر تنبیہ نہیں کی گئی) وہ سب کے سب نبوتِ قطعی کے بعد تقطیع میں قرآن کی طرح ہیں۔ ہاں سب سے میں قرآن سے مؤخر ہیں۔

چوتھا فریضہ تعلیمِ حکمت ہے۔ حکمت کا معنی و مصداق جمہور مفسرین اور محدثین حکمت کا معنی سنت سے کرتے ہیں اور کتاب و حکمت کے تقابل اور سیاق و سباق نظم قرآنی سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے۔ اور یہی اصح ہے۔ چنانچہ امام المفسرین ابو الفداء عماد الدین حافظ بن کثیر المتوفی ۷۷۶ھ اپنی شہرہ آفاق تفسیر ص ۱۸۶ پر لکھتے ہیں،

والمراد بالحکمة السنة قاله الحسن ومقاتل بن حیان وابو مالک وغیرہم وبقیة الفهم فی الدین ولانفاة۔
کہ حکمت سے مراد سنت ہے، امام حسن بصری مقاتل بن حیان اور ابو مالک وغیرہ مفسرین کا یہی قول ہے، بعض نے کہا کہ حکمت کے معنی دین کی سمجھ کے ہیں۔ مگر ان میں کوئی تضاد نہیں۔ (کیونکہ سنت ہی سے دین کا فہم حاصل ہوتا ہے۔)

امام رازی تفسیر کبیر ص ۲۰۲ میں لکھتے ہیں :

فاما الحکمة فھی العلم بسائر الشریعة التي یشتملہ القرآن علی تفصیلا ولذا لک قال الشافعی رضی اللہ عنہ الحکمة هی سنتہ الرسول علیہ السلام۔
حکمت باقی سب شریعت کے علم کو کہتے ہیں جسکی تفصیل پر قرآن کریم مشتمل ہے۔ اس لئے امام شافعی نے فرمایا ہے کہ حکمت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہی کا نام ہے۔

تو اس عبارت سے معلوم ہوا کہ امام شافعی علیہ الرحمۃ المتوفی ۲۰۴ھ بھی حکمت کا معنی سنت نبوی کرتے ہیں۔ اور امام رازی بھی اس کو ترجیح دے رہے ہیں۔

امام ابن کثیر ص ۴۲۶ سورہ آل عمران کے تحت فرماتے ہیں : ویعلمہم الکتاب۔ وهو القرآن۔ والحکمة۔ وحی السنۃ۔ رسول انکوناب کی تعلیم دیتا ہے۔ اور وہ قرآن ہے۔ اور حکمت کی اور وہ سنت ہے۔ اس کے علاوہ چھ مقامات پر لفظ حکمت آیا ہے۔ ابن کثیر نے مختار تفسیر سنت سے کی ہے۔ علامہ ابو حیان اندلسی تفسیر البحر المحیط ص ۳۹۳ پر متعق و قریب قریب بمعنی اقوال نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں :

ویصح هذه الاموال قولان ان تمام اقوال کا حاصل اور نچوڑ دو قول ہیں

احدهما القرآن والاخر السنة - ایک یہ کہ حکمت کا مصداق قرآن ہو۔ دوسرے یہ کہ سنت ہو۔

تفسیر ابوسعود برہاشیہ تفسیر کبیر ص ۳۱۴ پر حکمت کا دوسرا معنی یہ ہے۔

دقیقۃ المراد بالحکمة السنة - کچھ حضرات کا یہ قول ہے کہ حکمت سے مراد سنت ہے۔

قاضی ثناء اللہ صاحب پانی پتی حکمت کو علوم نبوت کے ساتھ مختص کرتے ہیں اور یہی سنت الحکمة کی تفسیر میں فرماتے ہیں :

ای العلم انا فاع علی ما هو فی نفس
الامر الموصول الی رضاء اللہ تعالیٰ
والعلم بہ ذالک لا یتصور الا بالوحی
(تفسیر منہدی ج ۱ ص ۱۰۷)

یعنی واقعہ کے مطابق علم نافع جو اللہ کی رضا کا ذریعہ بنے اور اس کے ساتھ عمل کی توفیق بھی ہو اور اس کا شیقن اور علم حق کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ لہذا یہ علوم و اعمال دراصل تو انبیاء

کے ہیں۔ اور ان کے واسطے سے دراثہ علماء امت کو نصیب ہوتے ہیں۔

اس تفصیل کے بعد انہر من الشمس ہو گیا۔ کہ حکمت کا جامع ترین مصداق حدیث و سنت یعنی علوم نبوت ہیں۔

علاوہ ازیں حکمت کا عطف کتاب پر ہے۔ اور عطف میں اصل معطوف و معطوف علیہ میں مغایرت

ہے۔ اور انکی وحدانیت قرآن کی عتاج ہوتی ہے۔ لہذا اس سے غیر قرآن یعنی سنت مراد لینا بہر حال اولیٰ ہے

سنت یعنی قرآن کی طرح منزل من اللہ ہے۔ چند آیات قرآنیہ ملاحظہ فرمائیں۔

(۱) وانزل اللہ الیک الكتاب والحکمة
(النساء - ۱۱۴)

اللہ تعالیٰ نے آپکی طرف کتاب و حکمت کو نازل کیا۔

(۲) واذکرو نعمۃ اللہ علیکم وما انزل علیکم من الكتاب والحکمة
یعظکم بہ۔ (البقرہ - ۲۹۶)

اللہ کی اس نعمت کو یاد کرو جو تم پر اس نے کی ہے۔ اور جو کچھ کتاب و حکمت اس نے تم پر نازل کی ہے۔ اللہ تعالیٰ تمہیں اسکی تاکید کرتا ہے۔

(۳) واذکرون ما تیلح فی سبوتکم من آیات اللہ والحکمة -

اہمات المؤمنین جو کچھ تمہارے گھروں میں اللہ کی آیات اور (انکی تفسیر میں) حکمت کی

باتیں تلاوت کی جاتی ہیں۔ ان کو یاد کرتی رہو۔

اس آیت کریمہ میں آیات اللہ کے ساتھ حکمت کے متلو ہونے کی بھی تصریح ہے۔